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ВСТУП 

 

Актуальність роботи. У зв'язку з економічними і політичними змінами, 

що відбулися в Україні, існуюча раніше система розробки, виробництва, 

постачання та закупівлі протипожежної техніки (ПТ) для потреб Державної 

служби України з надзвичайних ситуацій, перестала ефективно забезпечувати 

територіальні підрозділи ОРС ЦЗ сучасними та конкурентоспроможними 

зразками техніки. 

Це, перш за все, пов’язано з тим, що в умовах ринкової економіки 

основним обмеженням господарської діяльності в будь-якій сфері, включаючи 

пожежну, є обмеженість ресурсів. З усіх видів ресурсів - фінансових, 

матеріальних, трудових, найбільш жорстко обмежені фінансові ресурси. Саме 

це обмеження стало причиною пошуку раціональної структури ОРС ЦЗ ДСНС 

України, визначення їх потреб у сучасних технічних системах боротьби з 

пожежами, активізації діяльності органів, що замовляють, з пошуку та 

впровадження нових, більш економічних підходів до оснащення пожежної 

охорони сучасними зразками. ПТ. 

Основна роль в управлінні системою проектування та закупівлі 

протипожежної техніки на конкурсній основі відводиться голові ДСНС 

України, а також начальникам регіональних управлінь. У разі ринкової 

економіки, під час вирішення науково-практичних завдань лише на рівні 

держави, галузей промисловості та конкретних підприємств, застосовуються, 

переважно, економічні методи управління. Тому, для ефективного розміщення 

замовлень на користь ДСНС України необхідно вдосконалювати цю систему, 

як здається, за двома напрямками: 

 закріплення за одним Генеральним замовником (ДСНС України) 

усієї номенклатури пожежно-технічних систем (ПТС), що 

дозволить не тільки проводити єдину та цілеспрямовану технічну 

політику щодо розвитку ОРС ЦЗ, а й створить умови для суттєвої 

економіки фінансових ресурсів; 
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 впровадження нових більш досконалих та ефективних форм і 

методів розміщення замовлень на розробку ПТ на користь ДСНС 

України, одним з яких є конкурсне розміщення замовлення на 

виконання проектних робіт зі створення ПТ ОРС ЦЗ. Даний 

інструмент сприяє розвитку конкуренції в науково-виробничому 

середовищі, стимулює скорочення виконавцями витрат і, отже, веде 

до підвищення ефективності використання бюджетних коштів, що 

виділяються Замовнику. 

Вочевидь, що найбільшого організаційного, економічного та технічного 

ефекту буде досягнуто лише за умови комплексного використання всіх 

вищенаведених напрямів діяльності ДСНС України, у тому числі на етапі 

програмного планування розвитку системи пожежної безпеки України. Це 

означає, що впровадження всіх вищевказаних підходів має проводитися 

скоординовано, у тісному взаємозв’язку один з одним на базі науково-

обґрунтованого методичного забезпечення. Інакше, прийняття Замовником 

помилкового рішення може призвести до перевитрати виділених бюджетних 

асигнувань, невиконання державного замовлення та зниження рівня 

укомплектованості ОРС ЦЗ сучасними зразками ПТ, зниження якості та 

ефективності функціонування відомчої системи управління проектуванням та 

закупівлею протипожежної техніки. 

Необхідно відзначити, що в Україні в даний час прийнято низку 

нормативно-правових актів, спрямованих на регулювання ринку державних 

закупівель, формування тендерної системи (ТС) і вдосконалення системи 

створення продукції спеціального призначення. Проте не розробленим до кінця 

залишається механізм конкурсного відбору виконавців проектних робіт, 

розробників складної науково-технічної продукції (НТП) спеціального 

призначення. 

У той же час, у розвинених зарубіжних країнах, питанням організації та 

проведення конкурсних розробок приділяється досить велика увага, при цьому 
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за рахунок конкуренції виробників НТП досягається економія від 40% до 60% 

запланованих, від початку, на розробку ресурсів. 

З цього випливає, що розробка методичного забезпечення конкурсного 

відбору виконавців проектних робіт і продавців ПТ є важливим, своєчасним та 

актуальним завданням, а з урахуванням вимог нормативних актів щодо 

конкурсного розміщення державних замовлень, вкрай необхідною та 

обов’язковою. Розв’язання цього завдання дозволить значною мірою 

адаптувати діяльність Замовника ПТ до сьогоденних економічних умов та 

підвищити техніко-економічну обґрунтованість та ефективність використання 

виділених бюджетних коштів для створення нової або модернізації існуючої ПТ 

ДСНС України. 

Мета роботи - вдосконалення науково-методичного забезпечення 

управління проектуванням та закупівлею пожежної техніки ДСНС України на 

конкурсній основі, стосовно сьогоденних економічних умов. 

Об'єкт дослідження - система управління проектуванням та закупкою 

пожежної техніки для потреб ОРС ЦЗ ДСНС України. 

Предмет дослідження - організація управління конкурсним відбором -

пожежно-технічних систем та виконавців проектних робіт зі створення - 

протипожежної техніки для потреб ОРС ЦЗ ДСНС України. 

Завдання, яке вирішується в роботі, полягає у розробці критерію оцінки, 

математичних моделей та методики, спрямованих на підвищення ефективності 

організації конкурсного відбору виконавців проектних робіт зі створення 

пожежно-технічних систем та організацій-продавців пожежної техніки, які 

враховують особливості створення складної науково-технічної продукції, 

фактори економічних відносин суб’єктів господарювання та особливості 

науково-виробничої діяльності організацій-розробників НТП, що функціонують 

на ринку пожежно-технічних систем України. 
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РОЗДІЛ 1. СУЧАСНІ ПРОБЛЕМИ УПРАВЛІННЯ ПРОЕКТУВАННЯМ І 

ЗАКУПІВЛЕЮ ПРОТИПОЖЕЖНОЇ ТЕХНІКИ НА КОНКУРСНІЙ 

ОСНОВІ 

 

1.1 Стан існуючої проблеми управління проектуванням та закупівлею 

протипожежної техніки 

 

Основне завдання забезпечення протипожежною технікою (ПТ) 

підрозділів ОРС ЦЗ ДСНС України на сучасному рівні полягає у створенні та 

розвитку наукових засад для прийняття перспективних рішень з управління 

проектуванням та закупівлею протипожежної техніки, організації більш 

досконалої інформаційної бази для планування розвитку самої системи 

постачання, зміни її структури, коригування напрямів діяльності з урахуванням 

динаміки пожежної обстановки в країні та в конкретних регіонах зокрема. 

У проблемі постачання протипожежної техніки насамперед виділяються 

два її основні аспекти: динамічний і територіальний. 

Динамічний аспект виявляється у тому, що забезпечення підрозділів -

ОРС ЦЗ протипожежною технікою, по суті, не є засобом впливу на пожежну 

обстановку, а слідує за її змінами. 

Екстенсивне нарощування чисельності протипожежної техніки основних 

служб пожежогасіння, яким воно було протягом останнього десятиліття, давало 

все менш відчутний ефект, що виражався у збільшенні чисельності пожеж у 

пропорції, значно менших витрат. Саме тому на порядок денний гостро постало 

питання докорінної зміни якості та методів гасіння пожеж, інтенсифікації 

діяльності співробітників відповідних служб ОРС ЦЗ, ефективного 

використання штатної пожежної техніки. 

Виходячи з порівняльного аналізу динаміки пожежної обстановки країні 

та забезпеченості технікою ОРС ЦЗ, в цілому розвиток системи постачання ПТ 

ще не можна охарактеризувати як таке, що має виражену цілеспрямованість, 

прагнення до оптимальності в штатному забезпеченні, що дозволяє створити 

випереджальний вплив на пожежну ситуацію. 
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Пояснення та оцінка динаміки забезпеченості пожежною технікою 

підрозділів ОРС ЦЗ повинні припускати виявлення основних факторів, що 

прямо чи опосередковано впливають на кількісні та, що особливо важливо, на 

якісні характеристики ПТ. До теперішнього часу ці питання не були досліджені 

скільки-небудь системно і цілісно. 

Домінантою серед комплексів факторів, що детермінують розвиток ПТ, 

повинні бути, перш за все, негативні явища соціально-економічного характеру, 

а також недотримання техніки безпеки та технологічних процесів на 

виробництві. Саме вони створюють умови для формування пожежної 

обстановки в конкретному регіоні. Від інтенсивності динаміки пожежної 

обстановки та її зміни залежить реальна технічна політика в системі ОРС ЦЗ 

ДСНС України. 

Несвоєчасні оцінки руйнівного впливу зазначених явищ та прийняття 

неправильних попереджувальних управлінських рішень у технічній політиці 

ОРС ЦЗ відіграли негативну роль з погляду впливу їх на пожежну обстановку. 

Багато значимі особливості реального розвитку пожежної обстановки 

внаслідок слабкої організації аналітичної роботи недостатньою мірою 

враховувалися при виробленні управлінських рішень, при визначенні стратегії 

та пріоритетних напрямів боротьби з пожежами, при підготовці та прийнятті 

рішень на проектування та закупівлю пожежної техніки. 

Наявність істотних відмінностей в інтенсивності, динаміці та структурі 

пожежної обстановки в регіонах обумовлює необхідність диференційованого 

підходу до визначення потреби у ПТ територіальних підрозділів ОРС ЦЗ. Її 

основу мають становити результати аналізу регіональних тенденцій соціальних 

та економічних процесів, які зрештою визначають реально існуючі відмінності 

у стані пожежної обстановки. 

Реалізація диференційованого підходу до визначення потреби в пожежній 

техніці має базуватися на результатах типології регіонів, що враховує тенденції 

соціальних та економічних процесів та їх зв'язки зі станом пожежної 

обстановки. 
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Складність сучасних соціально-політичних та економічних процесів у 

країні та різноманіття їх взаємозв'язків із пожежною обстановкою визначають 

практичну потребу у використанні принципів системного підходу, сучасних 

методів математичного моделювання при визначенні потреби у ПТ служб та 

підрозділів ДСНС України. 

Територіальний аспект проблеми забезпечення пожежною технікою - 

пов’язаний з тим, що ресурси ПТ різних підрозділів ОРС ЦЗ вельми не 

рівномірно розподілені по території країни, при цьому часто технічний 

потенціал не відповідає реальній пожежній обстановці в тому чи іншому 

регіоні. Це актуалізує вирішення завдання оптимального забезпечення 

пожежною технікою в регіональному аспекті, раціонального розміщення по 

території країни баз постачання системи ДСНС України - регіональних 

(обласних, міських) пожежно-технічних центрів (ПТЦ). Тендерна (конкурсна) 

комісія ДСНС України проводить конкурсну оцінку ПТ вітчизняного та 

імпортного виробництва, тільки після того, як вона пройде сертифікацію, а 

тендерні (конкурсні) комісії обласних та міських управлінь та відділів ДСНС 

України проводять конкурсну оцінку тільки заздалегідь сертифіковану в 

Україні та рекомендовану ОРС ЦЗ техніку вітчизняного та імпортного 

виробництва. 

Слід зазначити, що до вирішення проблеми оптимального 

територіального розподілу ресурсів пожежної охорони знайдено досить 

конструктивні підходи, а також до служб швидкої медичної допомоги, 

спеціальної техніки органів внутрішніх справ та закордонної поліції [1 – 2]. 

Прогнозування пожежної обстановки, що передбачає облік 

найрізноманітніших факторів, має відігравати роль вихідної ланки в 

перспективному плануванні потреби ОРС ЦЗ  у пожежній техніці. Кінцева мета 

вирішення завдань аналізу та прогнозування полягає, насамперед, у тому, щоб 

після оцінки можливої динаміки пожежної обстановки на перспективу - 

створити науково обґрунтований інструментарій вибору рішень у сфері 
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забезпечення ПТ підрозділів ОРС ЦЗ, що дає можливість як стратегічного, так і 

оперативного управління постачанням пожежної технікою. 

Недооцінка перспектив розвитку пожежної обстановки при формуванні 

технічної політики, як правило, призводить до негативного ефекту, що 

викликається надлишком або нестачею пожежної техніки, яка потрібна для 

служб та підрозділів пожежогасіння регіонів. 

Таким чином, методично найбільш доцільним і ефективним підходом до 

прогнозування потреби в пожежній техніці, її технічних характеристик є 

побудова моделей управління постачанням пожежної техніки, синтезованих з 

моделями динаміки пожежної обстановки. Саме такі моделі дають можливість 

ув’язати показники забезпеченості в пожежній техніці та якості цієї техніки з 

показниками, що характеризують ефективність діяльності ОРС ЦЗ  у сфері 

пожежної профілактики та боротьби з пожежами. 

Вносячи нові можливості у вдосконалення роботи з розподілу пожежної 

техніки, застосування математичних моделей передбачає і більш високі вимоги 

до управління самою системою постачання пожежної техніки. Це стосується й 

організації документообігу та інформаційного забезпечення, формалізованого 

опису управлінських рішень у процесах постачання пожежної техніки 

підрозділів ОРС ЦЗ. 

Використання математичних моделей у процесі управління системою - 

постачання ПТ передбачає їх реалізацію на сучасних високопродуктивних -

комп'ютерах. Орієнтація на застосування електронно-обчислювальної техніки 

викликана, з одного боку, різноманіттям даних, необхідних для прийняття 

обґрунтованих управлінських рішень, а з іншого - підвищенням оперативності 

процесу прийняття та реалізації вказаних рішень. 

Наявний досвід автоматизації завдань оптимального розподілу техніки у 

народногосподарській сфері дозволяє сформувати комплекс завдань управління 

постачанням пожежної техніки підрозділів ОРС ЦЗ, який піддається 

математичному моделюванню на ПК. Цей комплекс включає в себе: 

планування потреби в ПТ з урахуванням пожежної обстановки, що змінюється, 
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планування підвищення показників технічного рівня пожежної техніки, що 

розробляється і модернізується, планування розподілу ПТ по всій структурі 

ОРС ЦЗ, аналіз і прогнозування складу і номенклатури техніки, формування 

статистичної звітності із постачання ПТ і т.д. 

Корінне вдосконалення методів управління розробкою, модернізацією та 

закупівлею ПТ можливе лише на основі безперервної наукової оцінки стану та 

розвитку системи постачання пожежної техніки та пожежної обстановки. Для 

цього потрібно наново сформувати або удосконалити комплекс механізмів 

підвищення ефективності використання та розвитку технічного потенціалу. 

Такий комплекс повинен включати механізми збору, накопичення даних про 

стан та наявність ПТ та пожежної обстановки, формування системи показників, 

що характеризують результативність функціонування конкретних служб та 

підрозділів. По суті, для якісного і відповідного сучасному рівню управління 

необхідно створити автоматизовану базу знань про закономірності розвитку та 

стан системи управління проектуванням та закупівлею пожежної техніки. 

Тільки на основі такої бази можна забезпечити успішне функціонування 

механізмів аналізу та прогнозування складу та розподілу пожежної техніки, 

формування необхідних технічних та кваліфікаційних вимог. 

Недостатньо активно в останні десятиліття впроваджується у практику - 

роботи ОРС ЦЗ мобільна техніка порошкового гасіння. Вона має явні переваги 

в порівнянні з іншими засобами гасіння, особливо при експлуатації в умовах 

низьких температур, а також для гасіння великих пожеж нафтопродуктів, газів 

та ін. 

Якщо до 1990 р. Прилуцьким об'єднанням «Пожмашина» виготовлялося 

щорічно до 100 автомобілів порошкового гасіння, то за останні 10 років 

виготовлено лише 7 таких автомобілів. Вітчизняною промисловістю досі не 

освоєно виробництво порошкових автомобілів малого (до 2 т порошку) та 

середнього класу (до 4 т порошку), хоча у зарубіжних типорозмірних рядах 

провідних фірм-виробників ПА вони займають значне місце.  
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Як і раніше, залишається гострою проблема пристосованості (адаптації) 

ПА до умов експлуатації. Згідно з дослідженнями – оптимальна структура 

парку ПА має виглядати таким чином (за складом ПА): легкі ПА (місткість 

цистерни до 2 тис. л) – 5 % від усього парку АЦ; середні ПА (місткість 

цистерни від 2 до 4 тис. л) – 60 %; важкі ПА (місткість цистерни понад 4 тис. л) 

– 35 %. Звичайно, для вирішення такої складної проблеми модернізації парку 

ПА необхідні істотні - фінансові та часові ресурси. 

Модернізація повинна бути спрямована в першу чергу на зміну ситуації, 

що характеризується інтенсивним старінням парку і зниженням його 

надійності. Для цього необхідно насамперед змінити підхід до оновлення 

автомобільного парку. Оскільки нині кількість ПА, що вимагають списання, 

зростає значно швидше, ніж обсяг нових надходжень, потрібно істотно 

розширити обсяг виробництва пожежних автомобілів, а також обсяг і якість 

капітального ремонту ПА, що знаходяться в експлуатації. Кінцева мета 

підприємств-виробників на даному етапі - виробництво продукції, що має 

прийнятний рівень якості та відповідає нормативним вимогам, яка буде - 

потрібна споживачам. Основні складові модернізації парку ПА: 

•  виробництво ПА на шасі нового покоління (у тому числі створення 

спеціальних шасі, у тому числі на базі військової техніки: БТР, БМП, МТЛБО, 

багатовісних тягачів тощо); 

•  виконання в заводських умовах відновлювального ремонту шасі, що 

поставляються замовником або надходять з держрезерву (ЗІЛ-131 та ін.), з 

подальшим встановленням на них надбудови модульного типу та постачанням 

споживачеві готового ПА; 

• відновлення ресурсу (до 50 % від ресурсу нових ПА), що 

знаходяться в експлуатації та підлягають списанню ПА, з ремонтом базового 

шасі (має пробіг нижче нормативного), встановленням нової надбудови та 

проведенням випробувань, порядок та обсяг яких визначено відповідними 

нормативними документами; 
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• проведення капітального ремонту на виробничій базі ДСНС 

України; 

• розробка та впровадження гнучкої технології виробництва ПА, 

включаючи модульний принцип конструювання, сучасний метод з’єднання 

елементів та інші технічні рішення, спрямовані на оптимізацію виробництва 

ПА; 

• фінансування програми модернізації парку ПА за рахунок 

внутрішніх або зовнішніх джерел; 

• інноваційна діяльність, спрямована на виконання програми 

(стратегічний маркетинг, ДКР зі створення зразків, впровадження нововведень 

та ін.), фінансується за рахунок внутрішніх джерел (з прибутку підприємств); 

• інвестиції, спрямовані на розширення виробничої бази (будівництво 

цехів, реконструкція ремонтних фондів, розширення експериментально-

випробувальної бази), здійснюються за рахунок зовнішніх джерел (державний 

та місцеві бюджети, позабюджетні фонди, спонсорські кошти). 

В даний час розробка та постановка на виробництво ТЗ модернізованої 

або нової конструкції є повністю справою виготовлювача. Держава вже не 

виділяє коштів для оновлення продукції, та діючий раніше порядок державних 

приймальних випробувань формально втратив чинність. 

Відповідно за відсутності фінансування підприємства-виробники ПА не 

зацікавлені у проведенні сертифікаційних випробувань пожежних машин та не 

проводять їх. 

У створених умовах єдиним засобом контролю зі сторони ОРС ЦЗ  за 

виробництвом безпечних та якісних ПА могла б стати організація їхньої 

обов’язкової сертифікації на заводах-виробниках. Поки ж штат представників 

замовника (ПЗ), не в змозі забезпечити дієвий контроль за якістю продукції, що 

випускається. 
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1.2 Методологічні підходи до управління проектуванням та закупівлею 

пожежної техніки 

 

Завдання вдосконалення управління ОРС ЦЗ, переведення її діяльності на 

шлях інтенсифікації займають центральне місце в політиці ДСНС України. 

Тому на сучасному етапі суттєво актуалізувалися проблеми вибору найбільш 

перспективних напрямів підвищення ефективності оперативної діяльності, і в 

першу чергу при гасінні пожеж. Каталізатором цього процесу виступають 

новітні досягнення науково-технічного прогресу, впровадження в діяльність 

ОРС ЦЗ сучасних засобів та систем пожежогасіння управління, широке 

використання можливостей електронно-обчислювальної техніки. На порядку 

денному - застосування експертних систем у процесі прийняття реальних 

управлінських рішень, систем підтримки рішень, організація автоматизованих 

робочих місць на всіх рівнях управління ОРС ЦЗ тощо. 

Цілком природно, що в умовах загальних і глибоких змін перебудова 

потрібна, перш за все, в системі постачання пожежної техніки ОРС ЦЗ. 

Проблема переходу від еволюційного етапу при виборі структури та принципів 

функціонування системи постачання ПТ до її науково обґрунтованому 

проектування, прогнозування та планування розвитку стає в ряд 

найважливіших. 

Сформований підхід до планування забезпечення ПТ підрозділів ОРС ЦЗ 

- це планування на основі проектувань. Суть його полягає в неявній 

екстраполяції темпів зростання потреб у пожтехніці , що склалися в конкретних 

підрозділах ОРС ЦЗ, з подальшою ув’язкою потрібних ресурсів ПТ у 

масштабах всієї системи ДСНС України. 

При такому плануванні кожен «елемент» системи, перш за все, прагнув 

забезпечити вирішення своїх власних приватних завдань, найчастіше на шкоду 

загальноміністерським завданням, що не могло не позначитися на 

збалансованості ресурсів ПТ у підрозділах ОРС ЦЗ та ефективності 

функціонування всієї системи постачання пожтехнікою. 
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Форми і методи планування потреби в пожтехніці, що багато в чому 

практикувалися, і характеризувалися певною спільністю в прийнятті та 

реалізації управлінських рішень у даній сфері, їх недостатньою узгодженістю за 

часом і проміжними цілями, відсутністю комплексності в прийнятих рішеннях і 

недоврахуванням пріоритетності у проведенні заходів. недостатньою повнотою 

та систематизованістю інформації про сучасні досягнення у методичному - 

забезпеченні процесу управління постачанням ПТ є причинами відставання у 

розвитку методів управління технічним потенціалом від сучасних потреб ОРС 

ЦЗ. 

В цілому системі постачання пожежної техніки притаманні такі недоліки: 

- прогнози стану пожежної обстановки ще не перетворилися на 

обов’язковий атрибут при перспективному плануванні потреби пожтехніці; 

- явно недостатньо розроблено науково обґрунтовані методи та 

критерії розподілу ПТ за найважливішими напрямами діяльності ОРС ЦЗ, з 

одного боку, та між територіальними підрозділами ОРС ЦЗ  – з іншого; 

- процес розподілу пожтехніки до останнього часу багато в чому - 

визначався «пробивними» можливостями зацікавлених управлінь та 

територіальних підрозділів ДСНС України, окремі ексцеси такої «системи» 

мають місце і досі; 

- відсутнє цільове «наскрізне» управління процесом розподілу та 

перерозподілу пожтехніки; 

-  не створена чітка система наукових досліджень і розробок в галузі 

управління постачанням пожтехнікою, перспективне планування в постачанні 

ПТ ведеться без достатньої ув’язки з результатами науково-дослідних робіт, що 

проводяться в ДСНС України, спостерігається дефіцит фахівців у галузі 

наукової постановки та вирішення завдань технічного постачання, тобто 

фахівців, які володіють усім сучасним науково-методичним і технічним 

інструментарієм ефективного проведення досліджень у цій сфері. 

Крім того, в управлінні процесом постачання ПТ підрозділів ОРС ЦЗ 

відсутній системний підхід, тобто комплекс взаємопов’язаних заходів, що 
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включають, з одного боку, визначення динамічної системи цілей діяльності 

ОРС ЦЗ на той чи інший період, конкретний зміст заходів , спрямованих на їх 

досягнення, обсяги та структуру необхідного фінансування, трудових і 

матеріальних ресурсів, а з іншого - контроль за ефективністю використання 

пожтехніки із забезпеченням необхідних прямих і зворотних зв’язків та 

безперервного коригування планів. 

Якісно новий рівень вимог, що пред’являються до управління системою 

постачання пожтехнікою, вимагає і якісно нового рівня у вирішенні завдань 

визначення потреби в пожтехніці, розподілу та перерозподілу ресурсів ПТ. 

У зв’язку з цим на центральне місце сьогодні висуваються такі 

малорозроблені в науковому плані проблеми: 

- визначення потреб підрозділів ОРС ЦЗ у пожтехніці на основі 

прогнозів пожежної обстановки; 

- розробка та впровадження методів оптимального розподілу та 

перерозподілу ПТ з урахуванням її дефіциту; 

- вдосконалення методів оцінки діяльності ОРС ЦЗ та вирішення на 

цій основі завдань проектування, виробництва, закупівлі та розподілу ПТ; 

- формування обґрунтованих стратегій розвитку технічного 

потенціалу ОРС ЦЗ з урахуванням кінцевих цілей; 

- створення цілісної системи розробки, модернізації, закупівлі та 

розподілу пожежної техніки відповідно до вимог їх раціонального та 

ефективного використання. 

Таким чином, по суті йдеться про створення та розвиток системи 

управління постачанням ПТ підрозділів ОРС ЦЗ, що функціонує на основі 

програмно-цільових принципів, коли весь зміст управлінської діяльності 

націлений на кінцеві результати. 

В умовах інтенсифікації діяльності з удосконалення боротьби з 

пожежами, що відбувається на тлі знижуваних темпів виробництва ПТ, а також 

значно збільшених масштабів пожеж, надзвичайно важливе значення 

набувають дослідження з теоретичного та методичного забезпечення 
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оптимального розподілу ПТ, прогнозування потреби у зразках, що знову 

розробляються. 

В даний час проблеми розподілу ПТ за підрозділами ОРС ЦЗ та 

прогнозування їх потреби в ній не можуть розглядатися в якість задовільно 

вирішених. У існуючих підходах до їх вирішення, виходячи з вищесказаного, 

виявляються серйозні труднощі як теоретичного, так і організаційно-

методичного характеру, порушення або навіть ігнорування низки 

найважливіших методологічних принципів управління. 

Існуюча ситуація багато в чому обумовлена тим, що стосовно системи 

постачання ПТ явно недостатньою мірою розвинені методи, ідеї та принципи 

організаційного управління як науки про управління діяльністю колективів 

людей, організованих у процесі досягнення цілей. 

Відсутність єдиної теоретичної та методичної бази призводить часто до 

недостатньої «життєздатності» тих чи інших підсистем реальної системи 

постачання, прояву неформальних принципів їх функціонування поряд з 

існуванням деяких бар’єрів адміністративного характеру, що перешкоджають 

реалізації «гнучких» принципів управління, що призводять до виникнення 

гнучких принципів управління свого роду несумісності їх із «живою 

організацією» елементів ДПС. Принцип «гнучкості» управління є одним з 

основних у сучасній концепції управління організаційними системами [3]. 

У більшості випадків екстенсивні методи організації діяльності ОРС ЦЗ, 

орієнтовані на залучення додаткових трудових і матеріальних ресурсів і що 

призводять зрештою до низької ефективності діяльності служб, пояснюються 

відсутністю такої системи. Характерно, що подібне становище властиве та 

іншим сферам господарської діяльності країни. 

В даний час очевидна ситуація, коли в процесі розподілу готівкових 

ресурсів ще має місце суб'єктивістський підхід, який визначається особистими 

схильностями керівників, кон'юнктурними і престижними міркуваннями, що 

багато в чому пояснюється поки що наявною негативною практикою 

пред'явлення одних і тих вимог до підрозділів ДПС, що здійснює свої функції в 
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регіонах з різною пожежною обстановкою, неоднаково забезпеченими 

пожежною технікою. 

Реалізація гнучкого механізму стимулювання мала успіх при створенні 

ряду ефективно працюючих систем управління, існує автоматизована кількісна 

система комплексної оцінки результатів діяльності для різних рівнів 

управління. 

Необхідність корінних змін в управлінні системою постачання пожежної 

технікою, збільшення оперативності комплексного аналізу результатів їх 

діяльності, створення ефективних ланцюгів зворотних зв'язків, що дають 

можливість швидкої в реальному масштабі часу оцінки управлінських рішень, 

що стосуються вдосконалення механізму функціонування системи постачання 

ПТ, підвищення якості та зниження витрат на розробку, виробництво та 

модернізацію пожтехніки, диктує такі вимоги до механізму управління 

постачанням пожтехнікою: 

- спадкоємність та безперервність розвитку та вдосконалення; 

- гнучкість налаштування під цільові програми за умов динамічних умов 

функціонування; 

- автоматизація процедури проведення оцінок; 

- комплексний характер управлінських рішень; 

- врахування перспективи та сьогоденна погодженість із реальною 

практикою управління. 

Створення зазначеного механізму управління - назріле завдання, і для 

його вирішення необхідні кваліфіковані фахівці, науково обґрунтовані 

методики, які базуються на накопиченому досвіді та фундаментальній 

теоретичній базі, а також сучасна технологія рішення задач постачання ПТ, що 

заснована на широкому використанні математичних моделей і кількісних 

методів, орієнтована на сучасні високопродуктивні ЕОМ. 

Малоймовірно, що вирішення проблеми такої складності можливе в 

стислі терміни на базі тільки досвіду, інтуїції та здорового глузду, без 

достатньо добре розвинених теоретичних основ. Одним з найбільш 
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важкопереборних бар'єрів при вирішенні цієї проблеми є врахування 

«людського фактора». Це з тим, що «поведінка людини (колективу) в 

організації визначається цілою низкою чинників морального, престижного, 

психологічного характеру, що зумовлює значних труднощів побудови 

адекватних моделей». 

Більше того, ігнорування цих факторів робить проблематичною саму 

можливість розробки відповідних моделей. 

Наявність людини позначається у появі активності системи, що 

моделюється. Теорія управління, що займається дослідженням властивостей 

активності, отримала назву теорії активних систем (ТАС). До теперішнього 

часу це вже досить зріла наука. Слід зазначити, що на необхідність врахування 

«людського фактора» вказували багато провідних вчених, які займалися 

синтезом та аналізом систем управління в організаційній сфері. 

Основна властивість активності пов'язана із здатністю людини 

(колективу) свідомо спотворювати інформацію управлінського характеру. З 

серйозних негативних наслідків цього стосовно діяльності ОРС ЦЗ можна 

відзначити такі: тенденцію завищення «заявок» на кадрові, матеріально-

технічні ресурси (особливо дефіцитні) та необхідне фінансування; прагнення 

виведення «потрібного» відсотка; створення сприятливих умов для роботи за 

рахунок порушення обліково-реєстраційної дисципліни тощо. 

Без урахування властивості активності навряд чи можливе прийняття 

адекватних рішень у завданнях розподілу та перерозподілу ресурсів ПТ, 

створення механізму їх збалансованого розподілу відповідно до громадських 

цілей, що, як правило, тягне різке зниження об'єктивності при визначенні 

потреби в пожежній техніці і, відповідно, підвищення ймовірності прийняття 

волюнтаристичних рішень у цій сфері. 

За відсутності об'єктивних і однозначних критеріїв, що дозволяють 

оцінити результативність використання ресурсів ПТ, виникає протиріччя між 

деякими цілями ДСНС України, ГУ ДСНС України, управлінь та загонів ОРС 

ЦЗ. Одна з основних суперечностей полягає в тому, що підпорядковані 
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підрозділи прагнуть різними способами збільшити власну ресурсну 

забезпеченість (з тим, щоб зменшити реальне навантаження), а підрозділи 

наступного, вищого рівня в ієрархії управління з метою збільшення ефекту від 

використання ресурсів намагаються забезпечити їх якомога більш 

«справедливий» розподіл [4]. 

Усе це викликає необхідність розробки науково обґрунтованої концепції 

розподілу і перерозподілу ресурсів. Звісно ж, що у вирішенні цього завдання 

досить перспективні методи теорії активних систем, що дають можливість 

обґрунтувати структуру і змоделювати механізми функціонування такого роду 

взаємопов'язаних ієрархічних систем. 

Таким чином, поширення понять «активний елемент», «активна система» 

(система, в якій об'єктами управління є активні елементи) та фундаментальних 

результатів ТАС (концепції оптимального узгодженого планування та 

управління, принципів розподілу ресурсів , що мають на меті їх економію, 

обґрунтування механізмів стимулювання діяльності та ін.) не тільки доцільно, а 

й необхідно. 

Слід зазначити, що питанням розподілу ресурсів в ієрархічних -

організаційних системах управління приділяється велика увага в роботах 

багатьох дослідників. Це робота В.М. Буркова та його послідовників [3], 

дослідження, виконані під керівництвом Ю.Б. Гермейера, і низку інших. 

Основна ідея, яка розвивається в ТАС при вирішенні завдань розподілу 

ресурсів, це максимізація деякого результату функціонування організаційної 

системи за допомогою управління її ресурсами за різних припущень щодо 

інформованості центру (плануючого та керуючого органу) про стан активних 

елементів, що входять до системи. В цілому ця ідея за змістовним змістом 

досить органічно вписується в ті концептуальні принципи, які в ідеалі повинні 

лягати в основу управлінських рішень, що приймаються в ОРС ЦЗ при 

розподілі дефіцитних і дорогих ресурсів, зокрема - пожежної техніки. Проте 

питання використання методичних принципів ТАС у частині, що стосується 

завдань розподілу ресурсів, залишається стосовно ОРС ЦЗ  досі відкритим. 
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Отже, в сучасних умовах традиційного підходу до управління 

постачанням пожежної техніки явно недостатньо. Потрібні гнучкіші 

організаційні форми. Назріла необхідність удосконалення методів планування. 

Вони повинні спиратися на більш точне вивчення потреб підрозділів ОРС ЦЗ у 

пожежній техніці, на наукові прогнози динаміки виробництва та закупівлі ПТ, 

розвитку пожежної обстановки в регіонах країни, що визначає цю динаміку, на 

всебічний аналіз та оцінку різних варіантів управлінських та технічних рішень, 

їх безпосередніх та довготривалих наслідків. 

Звісно ж, що з подолання цій ситуації має бути створена галузева 

комплексна система цільового планування забезпечення пожежної технікою 

ОРС ЦЗ, куди входять серед іншого математичний апарат ТАС. 

Основними етапами створення такої системи є: 

- розробка та ефективне використання системи об'єктивних критеріїв та 

показників оцінки роботи ОРС ЦЗ  за основними її напрямками; 

- розробка системи цільових нормативних прогнозів за основними 

напрямками розвитку технічного потенціалу ДСНС України; 

- розробка галузевої системи, що дозволяє забезпечити оперативний 

контроль та керування розподілом та перерозподілом пожежники в ДПС; 

- створення автоматизованої системи управління технічним потенціалом 

ОРС ЦЗ (з включенням до неї всього комплексу нормативів штатної 

чисельності), що базується на сучасних математичних моделях, технічних та 

інструментальних засобах реалізації. 

Цільовий, або програмний, метод планування та управління 

організаційними системами отримав останнім часом велике визнання, як у 

нашій країні, так і за кордоном, є деякі підходи до вирішення управлінських 

завдань, що виникають у діяльності ОРС ЦЗ. 

Комплексна система постачання ПТ підрозділів ОРС ЦЗ покликана 

призвести до вирішення проблем, пов'язаних із здійсненням великих змін у 

системі управління постачанням ПТ, координацією діяльності служб та 

підрозділів ОРС ЦЗ. 
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Система програмного планування постачання пожтехнікою підрозділів 

ОРС ЦЗ спрямована на вдосконалення методології та процедури їх 

оптимального забезпечення сучасною технікою. При цьому передбачається 

синтез цільового, організаційного та ресурсного аспектів плану, розширення 

планового горизонту, переведення системи планування на нову науково-

технічну базу, пов'язану з комплексним використанням економіко-

математичних методів, моделей та нових комп'ютерних технологій. 

Перехід на програмний метод вимагає вирішення численних проблем 

теоретичного та прикладного характеру, істотної зміни структури, що склалася, 

та методів планування постачанням пожтехнікою. Використання програми як 

основи планування постачанням ПТ системи ОРС ЦЗ - це, передусім створення 

нової організаційної системи, її наукових засад та принципів функціонування. 

У цьому випадку планування якісно відрізняється від процедури планування 

«від досягнутих результатів», оскільки відштовхується від кінцевих цілей. 

Програмно-цільовий принцип планування постачання пожтехнікою ОРС 

ЦЗ дозволяє підняти рівень планової роботи та управління у цій сфері загалом, 

привести їх у відповідність до нових завдань, нових вимог часу. 

Проблеми, що тут виникають, очевидні. Це - концентрація технічних 

ресурсів, а також спеціалістів-управлінців на найважливіших напрямках 

діяльності ОРС ЦЗ, більш вміле поєднання галузевого та територіального 

розвитку, перспективних і поточних завдань, забезпечення збалансованості 

планів. Тут - широке поле для докладання зусиль відомчої науки, для 

впровадження сучасних наукових методів, у тому числі використання 

автоматизованих систем управління та нових інформаційних технологій. 

Програмно-цільовий підхід стає особливо актуальним у зв'язку з тим, що 

кінцеві результати діяльності пожежної охорони все більше залежать від безлічі 

проміжних цілей, від складної системи зв'язків у процесі управління. У таких 

умовах у гонитві за проміжними результатами, які самі по собі ще не 

вирішують справи, легко упустити головне - кінцеві результати. І, навпаки, не 

приділивши належної уваги проміжним ланкам, можна підірвати кінцевий, 
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сумарний ефект великих зусиль і вкладень. Тому при розробці програми 

постачання пожтехнікою ОРС ЦЗ необхідно: 

- чітко визначити цілі плану, упорядкувати їх, визначити критерії з 

постачання; 

- розробити комплексні заходи, що забезпечують реалізацію цих цілей; 

- дати оцінку соціально-політичних та економічних наслідків науково-

технічного прогресу з метою вибору найбільш ефективних варіантів розвитку 

технічного потенціалу ОРС ЦЗ. 

Складність сучасних умов діяльності ОРС ЦЗ, завдання оптимального 

розвитку системи постачання пожтехнікою вимагають проведення наукового 

аналізу та оцінки різних варіантів програми. У сучасних умовах це досягається 

за допомогою системи наукових прогнозів, а також оптимізації нормативних 

прогнозів та заходів на основі комплексних критеріїв типу «витрати – 

ефективність – час – результати». 

У безперечній користі критеріїв такого типу переконані багато провідних 

вчених. Так, Ю.Д. Блувштейн використання критеріїв, що визначають 

співвідношення "витрати - результати", вважає за необхідне при оцінці 

ефективності діяльності органів внутрішніх справ, А.М. Ларін підкреслює, що 

без урахування наявних ресурсів неможливо правильно судити про 

результативність роботи. 

У практиці діяльності поліції [5] та пожежної охорони [6 - 27] ряду 

зарубіжних країн вже більше двох десятиліть робляться оцінки за критеріями 

на кшталт «витрати - результати», у той же час у ОРС ЦЗ  нашої країни лише в 

останні рік-два почали реалізовуватися деякі принципи управління за 

кінцевими результатами, що має на меті ослаблення адміністративних методів 

керівництва, що утвердилися за минулі десятиліття. 

Такі основні методологічні підходи до управління постачанням ПТ 

підрозділів ОРС ЦЗ, ігнорування яких може призвести, а в ряді аспектів 

наводить або вже призвело до серйозних негативних наслідків. 
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До теперішнього часу склалася певна наукова база, теоретичні та 

методичні положення якої могли б бути з успіхом розвинуті стосовно 

вирішення актуальних завдань планування постачання пожтехнікою підрозділів 

ОРС ЦЗ, прогнозування їх потреби в розробці та виробництві нових зразків ПТ, 

а також у закупівлі імпортних зразків. 

 

1.3 Нормативно-правова база договірних відносин при проектуванні та 

закупівлі пожежної техніки на конкурсній основі 

 

У міру продовження економічної реформи в Україні, що передбачає 

орієнтацію економіки країни на ринкові відносини, нормативно-правова база 

договірних відносин ДСНС України та підприємств-постачальників пожежної 

техніки була доповнена новими положеннями, які наблизили її за багатьма 

показниками (умов) до системи замовлень продукції спеціального призначення 

індустріально розвинених країн Заходу, а саме: 

 запроваджено конкурсний відбір виконавців; 

 використовуються нові моделі договірних цін, аналогічні моделям, 

які застосовуються в контрактах силових відомств індустріально 

розвинених країн Заходу; 

 застосовуються базові рівні рентабельності організацій-виконавців , 

які гарантують їм середню норму прибутку, що співвідноситься з 

нормами прибутку в контрактах пожежної охорони економічно 

розвинених країн Заходу; 

 запроваджено уточнений порядок розрахунків за припинення 

роботи. 

Державні замовники забезпечують постачальників фінансовими 

ресурсами для реалізації контрактів. Матеріальні ресурси постачальники 

набувають самостійно. 
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Продукція, що поставляється за державним контрактом, повинна 

відповідати обов'язковим вимогам ДСТУ та особливим умовам, що 

встановлюються цим контрактом. 

Вибір постачальників державні замовники здійснюють шляхом 

проведення конкурсного відбору, організації відкритих та (або) закритих торгів, 

аукціонів. З метою економічного стимулювання постачальників, здійснюють 

поставки продукції для ДСНС України, за найважливішими видами 

матеріально-технічних ресурсів, підприємствам-виробникам цих ресурсів, 

можуть встановлюватися спеціальні квоти (державне бронювання) з 

обов'язкового продажу зазначених ресурсів державним замовникам і 

постачальникам. 

Передбачено також відповідальність за невиконання поставок (неустойка 

у розмірі 50% вартості недопоставленої продукції та компенсації збитків) та 

визначено порядок вирішення спорів між сторонами за контрактом 

арбітражним судом. Крім того, державний замовник має право відмовитися 

(повністю або частково) від продукції, виробленої за державним контрактом, за 

умови повного відшкодування ним постачальнику понесених збитків 

відповідно до чинного законодавства, а також від оплати продукції, що не 

відповідає вимогам, встановленим законодавством для визначення якості 

продукції чи держконтрактом. 

Слід розуміти, що механічне перенесення методів і правил, наприклад, 

Федеральної контрактної системи США [28] зараз навряд чи можливе через ряд 

причин, основними серед яких можна назвати: монополізм більшості провідних 

оборонних організацій, відсутність детальної нормативно-правової бази та 

досвіду ринкової роботи у ОРС ЦЗ; відсутність достатньої мотивації та 

економічних стимулів у держзамовників. Проте, використання конкурсних 

механізмів вже зараз приносить величезну користь ДСНС України. 

Таким чином, наявні передумови дозволяють впритул дійти до вирішення 

проблеми створення пожежної техніки подвійного призначення, однак 

якнайшвидшому впровадженню в практику такого підходу перешкоджає 
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відсутність науково обґрунтованого методичного апарату, що дозволяє 

коректно вирішити технічний та економічний аспекти цієї проблеми, крім того, 

існує проблема економічної безпеки сторін. 
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РОЗДІЛ 2 ПРОПОЗИЦІЇ ЩОДО ВДОСКОНАЛЕННЯ УПРАВЛІННЯ 

ЗАКУПІВЛЕЮ ПОЖЕЖНОЇ ТЕХНІКИ НА КОНКУРСНІЙ ОСНОВІ 

 

При розробці цільових програм підвищення ефективності використання 

технічних ресурсів нерідко обмежуються запозиченням лише програмно-

цільової термінології, залишаючись у рамках традиційної сукупності заходів 

одержання. Конструктивність програмно-цільових методів визначається тим, 

наскільки послідовно і повно (по суті, а не формально) використовується ця 

методологія. 

Процес формування програми постачання пожежної техніки ОРС ЦЗ 

ДСНС України умовно розбивається на чотири основні етапи. 

На першому етапі здійснюється складання пошукових прогнозів, яке має 

на меті визначення можливих варіантів еволюції пожежної обстановки в країні 

та в конкретних регіонах зокрема. 

Другий етап - розробка альтернативних прогнозів розвитку системи 

пожежної охорони, побудова дерева цілей її діяльності та складання прогнозу 

забезпечення пожежною технікою (у тому числі з урахуванням регіонального 

аспекту). 

Третій етап пов'язаний із завданням та формуванням цілей та проблем за 

науково-дослідними роботами (НДР) ДСНС України у галузі технічної 

політики на задану перспективу (це і робота з дослідження критеріїв 

ефективності використання ПТ у підрозділах та службах ОРС ЦЗ, та 

обґрунтування нормативів штатної чисельності ПТ , та аналіз основних 

напрямів розробки та модернізації пожежної техніки, та проектування нових 

перспективних зразків). 

Четвертий етап - побудова власне цільової програми постачання 

пожежної техніки ОРС ЦЗ. 

Дамо більш детальний опис та пояснення виділених етапів. 
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Перший етап. При розробці прогнозу потреби в пожежній техніці ОРС 

ЦЗ ДСНС України передбачається, що потреба значною мірою визначається 

станом пожежної обстановки. 

Досить надійним при розробці прогнозів є метод експертних процедур. 

Кваліфіковані, досвідчені експерти, які на якісному рівні враховують складні 

взаємодії показників пожежної обстановки з соціально-економічними, 

демографічними та іншими процесами, що беруть до уваги значний вплив 

практики діяльності пожежної охорони на стан пожежної обстановки в 

конкретному регіоні, можуть представити дуже важливі і на перший погляд 

несподівані судження (гіпотези) про ймовірний її розвиток у майбутньому, 

наслідках різних управлінських рішень, що приймаються в процесі пожежно-

профілактичної роботи, про динаміку тих явищ і процесів, які позначаються на 

динаміці пожеж. Ця властивість експертів використовується при написанні 

сценаріїв і розробці пошукових прогнозів можливого майбутнього стану 

пожежної обстановки. Недоліком сценарного методу прогнозування є 

скрутність кількісної постановки та вирішення завдань оптимального розподілу 

ресурсів. 

Особливий інтерес представляє застосування таких методик 

прогнозування, які дозволяли б кількісно оцінити тенденції зміни пожежної 

обстановки в майбутньому залежно від різної результативності діяльності 

підрозділів ОРС ЦЗ  та забезпеченості їх силами та засобами. 

Конструктивним шляхом створення методик, що володіють такими 

можливостями, є застосування сучасних методів аналізу, що розвиваються на 

базі математичного моделювання та комп'ютерних технологій. Метод 

моделювання (у поєднанні з іншими відомими методами) розкриває широкі 

можливості для реалізації в процесі прогнозування відповідних положень 

сучасної теорії управління, дозволяє конструктивно перевіряти гіпотези щодо 

ймовірного стану пожежної обстановки з урахуванням впливу на неї тих чи 

інших факторів. 
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При розробці математичних моделей слід виявити основні тенденції та 

зміни у стані пожежної обстановки на території регіону, необхідно дати їм 

пояснення, знайти їх причини. До найбільш загальних причин можуть 

належати: 

- поліпшення або погіршення використання сил та засобів гарнізонів 

пожежної охорони у запобіганні та гасінні пожеж; 

- поліпшення чи погіршення обліково-реєстраційної дисципліни; 

- зміни у протипожежному законодавстві (за останні роки був цілий 

ряд суттєвих змін та доповнень); 

- зміни в чисельності та статево-вікової структурі ОРС ЦЗ. 

У процесі моделювання слід враховувати, що в конкретних умовах місця і 

часу причини пожеж, фактори, що їх зумовлюють, проявляються по-своєму, 

створюючи в певному сенсі «індивідуальний» вигляд пожежної обстановки в 

кожному регіоні в той чи інший період. Тому неодмінною умовою 

об'єктивності висновків про стан пожежної обстановки в тому чи іншому 

регіоні є глибокий аналіз механізму впливу конкретних місцевих умов на 

характеристики пожежної обстановки. 

Несприятливі тенденції в пожежній обстановці регіонів, нерівномірність 

територіального розподілу, територіально-структурні особливості причино 

зумовлені особливостями перебігу економічних, соціально-політичних та 

демографічних процесів, специфікою їх сукупного впливу на характер 

діяльності підрозділів ОРС ЦЗ, специфіку забезпечення їх пожежною технікою. 

Другий етап. На цьому етапі проводиться синтез моделей пожежної 

обстановки з моделями динаміки виробництва та закупівлі пожежної техніки. 

Саме такі комплексні моделі дають можливість ув'язати показники 

забезпеченості ПТ та її технічного рівня з показниками , що характеризують 

ефективність діяльності підрозділів ОРС ЦЗ  у сфері пожежної профілактики та 

боротьби з пожежами. Ці моделі є науково обґрунтованим інструментарієм 

вибору рішень у сфері забезпечення ОРС ЦЗ пожежною технікою (за 

номенклатурою, кількістю, тактико-технічними характеристиками, з 



30 

урахуванням регіонального аспекту тощо), що дає можливість удосконалювати 

процес стратегічного та оперативного управління постачання нею. 

Завдання прогнозування розвитку системи пожежної охорони полягає не 

так у тому, щоб неодмінно повно передбачити майбутнє, скільки в тому, щоб, 

оцінивши можливі напрями розвитку пожежної обстановки в регіоні в країні в 

цілому, створити необхідні умови для обґрунтованого застосування рішення 

щодо виробництва та закупівлі ПТ , що забезпечують розвиток ОРС ЦЗ, а отже, 

насамперед їх ресурсної (технічної) забезпеченості в бажаному напрямку. 

Прогнози, таким чином, дають можливість створити «запас часу» для аналізу та 

прийняття рішень, тоді як за відсутності прогностичних оцінок небажані 

наслідки певних процесів можуть бути помітними лише тоді, коли їхнє 

усунення стане скрутним або неможливим. 

На другому етапі проводяться також аналіз та класифікація можливих 

кінцевих станів (після закінчення певного періоду часу) розвитку системи 

постачання пожежної техніки ОРС ЦЗ. В результаті вибирається конкретний 

кінцевий стан системи, який оголошується метою розвитку системи постачання 

ПТ на аналізований період часу. Ціль ця повинна бути сформульована у вигляді 

вимог до значень показників стану системи постачання ПТ в кінцевий момент 

часу і представлятиметься деяким набором (вектором) показників. 

Формалізоване подання цілей необхідне при постановці та вирішенні завдань 

оптимального розподілу пожежної техніки. 

Результатом аналізу тенденцій та перспектив розвитку системи 

забезпечення пожежною технікою підрозділів ОРС ЦЗ  є побудова дерева цілей 

їх діяльності, розробка прогнозу забезпечення ПТ, на основі чого визначаються 

цілі та проблеми наукових досліджень та розробок в галузі технічної політики, 

покликані удосконалити існуючі методи використання ПТ для досягнення цілей 

боротьби зі злочинністю . 

Прогноз забезпечення пожежною технікою підрозділів ОРС ЦЗ  повинен 

відображати ряд взаємопов'язаних прогнозів: соціально-політичного та 

економічного розвитку країни (у тому числі в регіональному аспекті), розвитку 
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системи розробки, виробництва та модернізації ПТ, розвитку наукових 

досліджень у галузі їх забезпечення ПТ. 

Результатом прогнозу забезпечення ПТ має бути сукупність 

довгострокових потреб у зразках пожежної техніки (за кількістю, 

номенклатурою тактико-технічних показників, з урахуванням регіональних 

особливостей тощо), необхідних для ефективного забезпечення заходів щодо 

боротьби з пожежами та протипожежної профілактики з урахуванням 

перспектив розвитку ОРС ЦЗ, а також орієнтація переважно на інтенсивні 

методи професійного застосування. 

Потребу в ПТ будемо розділяти на загальну та додаткову. Під загальною 

потребою розуміється чисельність пожежної техніки ОРС ЦЗ (з виділенням усіх 

функціональних та ієрархічних ланок), необхідної для досягнення поставлених 

цілей. Додаткова потреба визначається як чисельність ПТ, необхідної для 

вирішення нових завдань, що виникають, наприклад, у зв'язку з розширенням 

обсягу роботи (наприклад, після об'єднання ДПО з МНС додавання функцій з 

аварійно-рятувальних робіт та ліквідації наслідків НС) або для відшкодування 

ПТ, що вибула. На рис. 1.1 наведено блок-схему визначення потреби в 

пожежній техніці ОРС ЦЗ. 

Третій етап. Завдання цілей і проблем наукових досліджень та розробок 

у галузі технічної політики ОРС ЦЗ  - це складний творчий процес, який 

загалом можна уявити так. 

На початку, виходячи з мети розвитку системи ОРС ЦЗ, визначається 

можливість її досягнення при використанні існуючої технології та виявляються 

вузькі місця в цій технології. Під технологією можна, зокрема, розуміти 

сукупність знань про способи, засоби (і правила використання цих засобів) при 

здійсненні заходів щодо запобігання та гасіння пожеж. 
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Рис. 1.1 Блок-схема визначення потреби у пожежній техніці ОРС ЦЗ 
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Далі, аналізуючи кожен виділений елемент технології, експерти-фахівці 

визначають тематику НДР. При цьому цілі та завдання НДР у галузі технічної 

політики випливають з аналізу цілей і завдань ОРС ЦЗ  на майбутнє, причому 

аналіз повинен проводитися від загальних (головних) цілей до часткових, 

деталізуючи загальні цілі. Тому, як формулювати цілі ОРС ЦЗ, необхідно мати 

повну детальну систему цілей (т. е. дерево цілей) діяльності ГПС на задану 

перспективу. 

Слід зазначити, що цілі використовують для аналізу систем, в яких можна 

виділити кілька ієрархічних рівнів. Такі системи будуються шляхом 

послідовного виділення все більш дрібних елементів на рівнях, що поступово 

знижуються. При побудові дерева цілей спочатку визначаються генеральні цілі 

розвитку або діяльності систем, які потім деталізуються та конкретизуються до 

окремих заходів та робіт. Призначення дерева цілей полягає у трансформації 

загальних цілей у повний список конкретних завдань та завдань, комплексне 

вирішення яких призводить до досягнення загальної мети. 

В даний час є безліч конструктивних рекомендацій щодо побудови дерева 

цілей. Найбільш поширена процедура цілепокладання реалізована у відомій 

системі PATTERN. 

Після знаходження цілей системи НДР та оцінки важливості цих цілей 

починається складання програми забезпечення пожежної техніки ОРС ЦЗ. 

Четвертий етап. Існує та добре себе зарекомендувала практично 

процедура пошуку оптимальних шляхів досягнення цілей програм, 

запропонована авторським колективом у складі У. М. Глушкова, Р. М. Доброва, 

Ю. У. Єршова та інших. Коротко ця процедура полягає в наступному. 

Сформулювавши в програмі систему проблем постачання пожежної 

техніки, потрібно оцінити ймовірний час і шляхи їх вирішення. Для цього 

складається список проміжних проблем, вирішення яких необхідне при 

досягненні кінцевих цілей. Потім на основі даних експертного аналізу 

будується логічний граф послідовності вирішення цих проблем і, 
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використовуючи спеціальний математичний апарат, визначається ймовірний 

час вирішення кожної проблеми та краща послідовність їх вирішення. 

Після розробки програми проводиться оцінка ймовірного часу вирішення 

поставлених проблем та загальних витрат. Якщо отримані оцінки виявляться 

задовільними, то далі слід перейти до складання плану реалізації програми. 

Якщо ж оцінки вирішення проблем виявляться незадовільними, тобто 

поставлених цілей неможливо досягти при зазначених обмеженнях, слід 

скоригувати цілі і повторити процедуру розробки програми. 

Резюмуючи вищевикладене, можна сформулювати пропозиції щодо 

взаємозв'язку процедур програмно-цільового планування постачання ПТ 

підрозділів ОРС ЦЗ (рис. 1.2). 

 

 

Рис. 1.2. Пропозиції щодо взаємозв'язку процедур програмно-цільового 

планування постачання пожежної техніки ОРС ЦЗ ДСНС України. 
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більшою мірою відображає взаємозв'язок і взаємообумовленість завдань суто 

управлінського характеру із завданнями економічними. 

Дедалі очевиднішим стає факт: вирішення питань оснащення пожежної 

технікою всіх рівнях залежить від рівня економічної забезпеченості ДСНС 

України. Більше того, ця залежність зараз посилюється, причому не лише через 

спад промислового виробництва (через війну із росією), а й унаслідок 

інтегрованості ринкових елементів в українську економіку. Питання 

економічної забезпеченості підрозділів ОРС ЦЗ ДСНС України є настільки ж 

значимі, як і їх оперативного застосування. Все це вимагає по-новому глянути 

на проблему постачання ОРС ЦЗ пожежною технікою. 

Система управління проектуванням та закупівлею пожежної техніки в 

системі ОРС ЦЗ в даний час має будуватися як багатоцільова, єдина -

інформаційно-технічна система, що надає послуги користувачам різної 

відомчої приналежності. Реалізація цього підходу потребує вирішення значної 

кількості різних проблем. 

Виділимо три основні проблеми економічного характеру, за допомогою 

яких реформована економіка впливає на будівництво та розвиток ОРС ЦЗ 

ДСНС України і конкретно системи постачання пожежної техніки: 

 скорочення бюджету ОРС ЦЗ та через це його негативні структурні 

зміни; 

 «інфляційний прес», який впливає на економіку країни, що 

позначається на ОРС ЦЗ найбільшою мірою через їхнє бюджетне 

фінансування; 

 структурні зміни у промисловості, негативні наслідки конверсії 

військово-промислового комплексу – основного розробника та 

виробника складної пожежної техніки. 

Зазначені причини суттєво позначилися на забезпеченості ОРС ЦЗ новою 

пожежною технікою та, відповідно, процесі переоснащення та ефективності 

роботи самої системи ОРС ЦЗ. Разом з тим завдання забезпечення ОРС ЦЗ 

сучасними засобами та комплексами пожежогасіння, як і раніше, залишається 
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однією з найважливіших. Вирішення цього завдання має здійснюватися 

комплексно в рамках єдиної цілісної техніко-економічної Програми шляхом 

удосконалення методів і процесу управління постачанням пожежної технікою 

ОРС ЦЗ, а також підвищення обґрунтованості та ефективності використання 

фінансових ресурсів. Ця Програма повинна включати систему довгострокового 

програмно-цільового планування та управління, систему фінансово-

економічного забезпечення, систему науково методичного забезпечення та 

систему нормативно-правового забезпечення. Кожна з цих підсистем 

відображає різні напрямки розв'язання відповідних завдань, тому відзначимо 

найважливіші з них: 

 розробка комплексних, цільових, довгострокових програм 

постачання пожежної техніки ОРС ЦЗ ДСНС України, які відображали б 

пожежну техніку як оперативно-технічну систему, що забезпечує у складі 

певного рівня ОРС ЦЗ (оперативні підрозділи, загони спеціального 

призначення, підрозділи центрального підпорядкування) та впливає на 

ефективність оперативних дій з гасіння ; 

 формування програмно-цільового бюджету, підвищення його 

обґрунтованості та ефективності витрачання виділених асигнувань; 

 широке впровадження транспортних засобів подвійного 

призначення (шасі БТР, МТЛБУ, БМП), переобладнання військових 

гелікоптерів під пожежні вертольоти, застосування військових ракетоносіїв 

різного класу для доставки вогнегасної речовини (ВТР) та гасіння віддалених 

пожеж використання нових інформаційних та промислових технологій, у тому 

числі й подвійного призначення, а на їх основі розробка пожежної техніки 

нового покоління; 

 вдосконалення системи виробництва та закупівлі пожежної техніки 

ОРС ЦЗ на конкурсній основі з використанням тендерних торгів; 

 розробка та вдосконалення нормативно-правової бази процесу 

виробництва та закупівлі пожежної техніки ОРС ЦЗ на федеральному та 

галузевому рівнях. 
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Таким чином, на підставі вищевикладеного, можна сформулювати 

наступні пропозиції щодо вдосконалення управління системою виробництва та 

закупівлі пожежної техніки ОРС ЦЗ ДСНС України на основі методології 

програмно-цільового постачання оформлені у вигляді блок-схеми на рис. 1.3. 

 

Рис. 1.3. Пропозиції щодо вдосконалення управління системою 

виробництва та закупівлі пожежної техніки ДСНС України на основі 

методології програмно-цільового постачання.  

Пропозиції щодо вдосконалення управління системою виробництва та 
закупівлі пожежної техніки для потреб ОРС ЦЗ ДСНС Українина основі 

методології програмно-цільового постачання 

Наукові та методичні: 

- обґрунтування цільових програм 
розвитку системи постачання 
пожежної техніки ОРС ЦЗ; 

- оптимізація номенклатури та 
типажу ПТ; 

- Вдосконалення системи 
виробництва ПТ на конкурсній 
основі; 

- Оптимізація тривалості життєвого 
циклу ПТ; 

- розробка оптимального плану 
замовлень ПТ залежно від реальної 
пожежної ситуації у країні та 
регіонах; 

- Вдосконалення структури органів 
управління постачанням ПТ; 

- Система постачання ПТ як частина 
системи ресурсного забезпечення 
ОРС ЦЗ ДСНС; 

- Розробка комплексної системи 
підтримки прийняття рішення для 
оптимізації процесу переоснащення 
ПТ підрозділів ОРС ЦЗ. 

Організаційно-планові: 

- обґрунтування механізму 
конкурсного розміщення 
замовлень; 

- перерозподіл витрат за стадіями 
життєвого циклу виробів ПТ; 

- Додаткові джерела 
фінансування (в т.ч. за рахунок 
створення фондів пожежної 
безпеки та спонсорської 
допомоги); 

- Введення служби технічного 
маркетингу; 

- запровадження процедури 
незалежної експертизи; 

- обґрунтування та вдосконалення 
механізму 

функціонування контрактної 
системи замовлень; 

- удосконалення механізму 
взаємодії з підприємствами 
розробниками та виробниками 
ПТ; 

- запровадження статусу 
Головного Адміністратора та 
Керівника програм розвитку та 
фінансування виробництва та 
закупівлі ПТ. 

Правові та нормативно-
технічні: 

- Механізм реалізації 
Федеральної контрактної 
системи; 

- Законодавча база оборонних 
підприємств; 

- вдосконалення нормативної 
документації ОРС ЦЗ у галузі 
створення та експлуатації ПТ; 

- Розробка нормативно-
правових документів для 
здійснення конкурсного 
розміщення замовлень; 

- розробка нормативно-
правових документів для 
здійснення пайового 
фінансування коштів та систем 

ПТ подвійного призначення; 

- Забезпечення взаємодії з 
підприємствами різних ор- 

ганізаційно-правових форм 
власності. 
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РОЗДІЛ 3. МОДЕЛЮВАННЯ ПРОЦЕСІВ УПРАВЛІННЯ 

ПРОЕКТУВАННЯМ І ЗАКУПІВЛЕЮ ПОЖЕЖНОЇ ТЕХНІКИ НА 

КОНКУРСНІЙ ОСНОВІ 

 

3.1 Вибір критерію оцінки конкурентоспроможності пожежної техніки та 

модель оцінки якості розробки ПТ на етапі виконання конкурсного 

завдання 

 

Оцінка конкурентоспроможності будь-якої науково-технічної продукції 

(НТП), у тому числі і пожежної техніки (ПТ), при конкурсному розміщенні 

державного замовлення, повинна проводитись лише за результатами виконання 

конкурсного завдання. 

Поняття «конкурентоспроможність» включає всі переваги аналізованої 

продукції, які забезпечують їй переваги на ринку, сприяють її успішному збуту 

в умовах конкуренції. Визначення поняття конкурентоспроможності 

ґрунтується на ряді методологічних положень, основне з яких говорить – 

конкурентоспроможність будь-якого товару може бути визначена тільки в 

результаті його порівняння з іншими аналогічними товарами і тому є відносним 

показником». 

Аналіз науково-технічної літератури та нормативних документів [29 - 30] 

показав, що поняття «конкурентоспроможність ПТ» дуже ємне і багатогранне і 

не може бути зведене тільки до техніко-економічних за показниками розробки. 

На відміну від конкурентоспроможності готових виробів пожежного озброєння 

та засобів пожежогасіння, де основними є-показники якості та ціна продажу, 

конкурентоспроможність складної ПТ, і в першу чергу складних пожежно-

технічних систем (СПТС) та комплексів, визначається складнішим чином. Це 

пов'язано з невизначеністю кінцевого результату розробки, тривалістю процесу 

її проведення та складністю оцінки результатів ескізного та технічного 

проектування. Тому для Замовника і виникає необхідність досліджувати ринок 

потенційних розробників складних пожежно-технічних систем, включаючи всіх 
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тих, хто здатний виконати вимоги технічного завдання (ТЗ) на більш 

прийнятних для Замовника умовах. 

Конкурентоспроможність НТП прийнято оцінювати на основі 

комплексного дослідження ринку з використанням трьох груп основних 

складових, які відображають цінові та нецінові аспекти методів конкурентної 

боротьби, а також можливості організацій-розробників. У першу групу 

включають складові, що відображають якісні характеристики НТП та є 

засобами нецінової конкуренції: 

 науково-технічний рівень розробки; 

 рівень якості виконання конкурсного завдання; 

 відповідність НТП обов'язковим вимогам, закріпленим у 

законодавчих актах та стандартах; 

 патентна чистота. 

До другої групи включають складові, що також характеризують НТП, але 

є засобами цінової конкуренції: 

 ціна продукції, знижки до ціни та умови платежу (надання 

розстрочки, розмір початкового та наступних внесків тощо); 

 плановані витрати споживача протягом життєвого циклу, нової 

продукції. 

У третю групу включають складові конкурентоспроможності, що 

характеризують можливості самих організацій-розробників по веденню 

конкурентної боротьби: їх фінансово-господарський стан, а також комплекс 

маркетингу, тобто все те, що забезпечує підприємству престиж та імідж 

надійного ділового партнера. 

Розподіл складових конкурентоспроможності складної пожежної 

продукції за групами представлено на рис. 3.1. 
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Рис . 3.1. Зв'язок конкуренції та конкурентоспроможності ПТ 

 

Аналіз існуючих методичних матеріалів з оцінки 

конкурентоспроможності НТП показав, що в даний час відсутня методика, що 

дозволяє всебічно оцінити конкурентоспроможність НТП на ранніх стадіях 
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розробки технічних систем. Існуючі підходи, як правило, ґрунтуються в 

кращому випадку на оцінці ефективності, яка проводиться з метою 

порівняльного аналізу кінцевого результату використання нових науково-

технічних досягнень при вирішенні поставлених перед ними завдань і витрат, 

необхідних для їх виконання. 

Найчастіше використовуваний підхід полягає у використанні 

інтегрального показника якості майбутнього об'єкта розробки, щодо 

планованих повних витрат: 

 

    
 

 
,    (3.1) 

 

де Е – сумарний корисний ефект від впровадження та використання НТП; В - 

сумарні витрати споживача на придбання та експлуатацію продукції. 

У узагальненим показником конкурентоспроможності продукції виступає 

питомий корисний ефект (W), що відображає величину корисного ефекту (Р), 

що припадає на одиницю витрат (С) 

 

    
 

 
,    (3.2) 

 

Це не що інше, як інтегральний показник (3.1) з тією лише різницею, що 

як корисний ефект пропонується використовувати технічний рівень 

проектованої системи. При цьому рівень конкурентоспроможності буде вищим 

у тієї розробки, у якої питомий корисний ефект (W) максимальний серед усіх 

конкурентів, що розглядаються. 

У використаний підхід, близький до розглянутих раніше, але враховує 

обов'язкові вимоги чинних нормативних документів (НД), методик і стандартів, 

без виконання яких говорити про конкурентоспроможність НТП немає сенсу, 

оскільки вільний продаж її на ринку заборонено законом. У цих роботах 

інтегральний показник конкурентоспроможності формується на основі 
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групових показників за нормативними, технічними та економічними 

параметрами. За змістом цей показник відображає різницю між порівнюваною 

продукцією в споживчому ефекті, що припадає на одиницю витрат при 

закупівлі та впровадженні ПТ, і визначається за виразом: 

 

 ,   (3.3) 

 

де Унт - груповий показник за нормативними параметрами: 

 

     (3.4) 

 

Утп - груповий показник за технічними параметрами, що характеризує 

ступінь відповідності аналізованої технічної системи всьому набору технічних 

характеристик, що реалізуються: 

 

    (3.5) 

 

Уеп - груповий показник з економічних характеристик (ціна СПТС та 

витрати, пов'язані з її використанням): 

 

При експлуатації автомобілів, що мають близькі значення віку (T) та 

пробігу (L), відмінність їхнього загального зносу допустимо уявити як: 

 

  (3.6) 
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У наведених співвідношеннях (3.4 - 3.6) використані такі величини: 

qні - одиничний показник по і -му нормативному параметру (якщо 

нормативні параметри аналізованої розробки відповідають обов'язковим 

нормам і стандартам, то одиничний показник дорівнює 1, якщо ні - то 0. Таким 

чином, якщо хоча б один з одиничних показників дорівнює 0, то груповий 

показник за нормативними параметрами також дорівнює 0, що говорить про 

неконкурентоспроможність даної розробки на аналізованому ринку); 

п – число нормативних параметрів, що підлягають оцінці; 

qj - одиничний показник по j -му технічному параметру; 

αj - ваговий коефіцієнт j-ro параметра в загальному наборі з технічних 

параметрів розробки; 

r - кількість технічних параметрів, що у оцінці; 

Ci - витрати за окремою статтею витрат для аналізованої розробки; 

Cio – витрати за окремою статтею витрат для базового прототипу; 

аi - коефіцієнт пайової участі i-ї статті у загальній сумі витрат. 

Проаналізувавши існуючі методи оцінки СПТС, можна відзначити, що всі 

розглянуті підходи для оцінки її конкурентоспроможності мають ряд недоліків, 

які роблять їх неприйнятними при оцінці результатів виконання конкурсних 

завдань. 

По-перше, у всіх підходах акцент робиться на якість (технічний рівень) 

конкуруючої продукції, тобто зіставляються між собою її інтегральні показники 

якості. У цьому випадку оцінка конкурентоспроможності підміняється 

порівняльною оцінкою якості проектованих технічних систем. Однак практика 

багатьох товарних ринків однозначно показує, що кінцеве рішення про купівлю 

тільки на третину пов'язане з показниками якості продукції, на третину з 

цінами, а все інше пов'язано з комплексом маркетингу - організацією сервісу, 

термінами поставки або виготовлення, престижем іміджем розробника тощо. 

По-друге, у всіх підходах використовуються базові аналоги, які при 

розгляді нових розробок часто відсутні. 
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З іншого боку, сам факт наявності аналога свідчить про втрату пріоритету 

та «заплановане» відставання в науково-технічному розвитку. Використання ж 

як базові аналоги кращих світових прикладів технічних систем теж не вирішує 

проблеми, оскільки в умовах ринку не прийнято платити за низьку якість, але й 

не прийнято платити за «зайву» якість. З урахуванням особливостей ринку 

пожежно-технічних систем найкращу конкурентоспроможність має та 

пожежно-технічна система, пожежна техніка або пожежне обладнання, 

застосування яких, з точки зору якості послуг і властивостей, що надаються, 

найбільше задовольняє потреби ринку, тобто вимогам Замовника. В даному 

випадку останні можуть виступити як база для порівняння. Існуючі підходи не 

враховують цього факту. 

По-третє, використання як показник конкурентоспроможності 

інтегрального показника якості може призвести до виникнення тенденції 

розробки дешевої ПТ, але низької якості, або ПТ високої якості, але дуже 

дорогої. 

По-четверте, жоден із розглянутих критеріїв не враховує фактор 

невизначеності, який існує на ранніх стадіях розробки. У Замовника при 

укладанні контракту має бути впевненість у його виконанні головним 

виконавцем у задані терміни із заявленою якістю та вартістю. У разі ринку 

виникає поняття «комерційного ризику» Замовника. Ризик збільшується також 

за дефіцитного фінансування за купок ПТ та загальної економічної 

нестабільності. Повністю зняти фактор невизначеності, властивий будь-якому 

НТП, як і будь-якому нововведенню, неможливо, проте частково компенсувати 

її можна за рахунок включення в комплексний показник 

конкурентоспроможності величини, що характеризує різні сторони діяльності 

організації-розробника. При цьому основне завдання Замовника полягатиме в 

тому, щоб на момент оцінки конкурсного завдання спрогнозувати поведінку 

потенційного виконавця замовлення на період дії контракту. 

Таким чином, проведений аналіз показує, що при вирішенні питання про 

оцінку конкурсних завдань, з метою вибору головного виконавця системного 
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проекту, користуватися відомими способами оцінки конкурентоспроможності 

СПТС не можна. Необхідно розробити такий критерій, який був би 

позбавлений перерахованих вище недоліків. При цьому необхідно пам'ятати, 

що оцінка конкурентоспроможності проектно-конструкторських робіт (ПКР) на 

етапі конкурсного відбору виконавців може використовуватися з метою 

оперативного управління контрактом після його укладання з переможцем 

конкурсу. З погляду вимог до процедури оцінки конкурентоспроможності, в 

умовах конкурсного відбору, бажано застосовувати відносно прості і нетривалі 

за часом способи оцінки. 

Спираючись на проведений аналіз підходів до оцінки 

конкурентоспроможності НТП, пропонується оцінювати 

конкурентоспроможність конкурсних завдань при виборі виконавців 

державного замовлення наступним чином: 

 

  (3.7) 

 

де  - показник, що характеризує якість виконання конкурсного 

завдання та його складові; 

 - показник, що характеризує економічні характеристики 

розробки та його складові; 

 - показник, що характеризує конкурентоспроможність 

організації-розробника, яка бере участь у конкурсі на одержання замовлення та 

його складові. 

Використання даного критерію на етапі конкурсного відбору істотно 

відрізняє його від аналізованих раніше. 

По-перше, даний критерій, через показники фінансової стійкості 

організацій-розробників, враховує фактор ризику, що дуже важливо в умовах 

нестабільної економіки та дефіцитного фінансування замовлень. 
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По-друге, обраний критерій забезпечує Замовнику надійний 

(безпомилковий) вибір, оскільки в якості основних складових критерію 

виступають показники, що безпосередньо характеризують закладені в розробку 

технічні рішення, і заплановані витрати. 

По-третє, використання даного критерію дозволяє здійснювати оцінку 

проектів та вибір розробника не після завершення проектних робіт (ПР), а за 

результатами виконання конкурсного завдання, тобто на ранній стадії 

проектування, що економить час та кошти Замовника. Таке рішення є новим у 

практиці оцінки конкурентоспроможності та дозволить здійснювати науково-

обґрунтоване розміщення конкурсних замовлень. 

Таким чином, запропонований критерій конкурентоспроможності 

дозволяє всебічно оцінити як сам науково-технічний продукт, що 

розробляється, так і його розробника і спрогнозувати поведінку останнього на 

весь період дії контракту. 

Використання запропонованого критерію при організації конкурсного 

відбору дає можливість Замовнику знизити ймовірність вибору 

недобросовісного виконавця замовлення або виконавця, нездатного реалізувати 

всі вимоги ТЗ. 

Кількісна оцінка результатів виконання конкурсного завдання за 

допомогою показника (3.7) дозволить Замовнику обґрунтовано прийняти 

рішення про вибір переможця конкурсу та про початок інвестицій у цей проект. 

Проте, найскладнішою складовою цієї оцінки є якість розробки ПТ за 

результатами виконання конкурсного завдання, що потребує власної 

аналітичної моделі. 

Аналіз спеціальної літератури показує, що в даний час єдина 

формалізована процедура або метод комплексної оцінки якості розробок 

відсутня. Вирішення поставленого завдання важко тим обставиною, що 

використовувати прямі методи оцінки якості нового НТП на ранніх стадіях 

його розробки неможливо, через відсутність завершеності результатів 

проектних досліджень. У методичному плані саме поняття «нове» невіддільне 
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від невідомості, невизначеності, неповноти інформації про організації, що 

впроваджують або запозичують нововведення, всіх його особливостей і 

кількісного значення очікуваного ефекту, реальна величина якого стане відома 

набагато пізніше, після завершення ПР. 

У деяких джерелах пропонується оцінювати якість ПТ за кінцевим 

результатом їх впровадження, проте відомо, що пізні оцінки не можуть 

виправити помилки, допущені на ранніх стадіях проектування. Тим більше, що 

Замовника на етапі конкурсного відбору виконавця замовлення цікавить 

негайна оцінка та прогноз здійсненності контракту на період його дії. 

Зазначені труднощі спонукають шукати спеціальні методичні підходи до 

оцінки якості розробок на ранніх стадіях проектних досліджень, що охоплюють 

запланований обсяг конкурсного завдання (КЗ). Обмеженість можливостей 

отримання прямої безпосередньої оцінки якості виконаних науково-технічних 

робіт, що є частиною ескізного або технічного проекту, змушує вирішувати 

поставлене завдання непрямим шляхом. Центр тяжкості при цьому зміщується 

на оцінку самих процесів втілення проектної ідеї в реальний об'єкт, яким 

згодом стане ПТ ДСНС України. Інакше кажучи, замість оцінки кінцевих 

параметрів розробки, характеризується її цільове призначення, якість способів 

здійснення розробки, технологія виконання робіт, організація управління 

розробкою, аналізується кількість і якість використовуваних у розробці 

сучасних матеріалів, повнота виконання завдання на розробку, новизна 

технічних рішень, якість та кількість праці виконавців. 

У світовій практиці цю ідею частково реалізовано в аналізі системи 

управління якістю підприємства (організації), який передує розміщенню 

замовлень. Організація системи управління якістю, заснована на виконанні 

стандартів ISO.9000-9004 [31], значною мірою гарантує Замовнику високу 

якість робіт і досягнення заданих у ТЗ вимог. 

В Україні перехід на міжнародні стандарти та методи управління якістю 

продукції у процесі впровадження. Тому в практиці конкурсних держзамовлень 

на виконання ПР доцільно використовувати комбінований підхід до оцінки 
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виконаного КЗ та прогнозну екстраполяцію пред'явлених результатів на решту 

робіт. 

Такий підхід заснований на припущенні, що якість кінцевого результату, 

знаходиться в прямій залежності від якості процесу досягнення результату 

виконання конкурсного завдання, і тих засобів, за допомогою яких він 

отриманий. Відомо, що якість розробки може визначатися за допомогою оцінки 

якості праці самих розробників, у припущенні, що якісний виконавець 

забезпечить якісний результат. При оцінці якості виконання конкурсного 

завдання, Замовника насамперед цікавить, що з КЗ виконано, як виконано і 

скільки коштів у грошовому виразі на це витрачено. 

У нашій подальшій роботі передбачається використовувати метод оцінки 

якості виконання КЗ на основі підходу, відомого в галузі патентознавства. 

Даний підхід заснований на використанні спеціально розроблюваних 

симетричних багатоланкових визначальних таблиць, що включають 

характеристики, позиції оцінки та бали, що відображають рівень технічних 

рішень, що використовуються в розробці. Вибір позицій оцінювання кожного 

технічного рішення здійснюється з (і * п) - ознак, що є достатнім для повної 

атестації будь-якої характеристики (будь-якого пункту конкурсного завдання). 

Визначальна таблиця представляється як кількох розділів, яким 

присвоюється порядковий номер і = 1, ..., m. Розділи розташовані в ранжованій 

послідовності (табл. 3.1). Кожен розділ своє чергу включає певну кількість 

позицій: Р = pi,...pп. Число позицій у розділі має дорівнювати числу розділів (п), 

нормування оціночних позицій проводиться за n-бальною системою. 

Вибір оціночних характеристик складових визначальної таблиці повністю 

залежатиме від обсягу конкурсного завдання. Тому складання оцінної 

визначальної таблиці має бути одним із пунктів підготовки до конкурсного 

відбору. Іншими словами, визначальна таблиця формується спільно з 

розробкою конкурсного завдання. 

Проведені дослідження показали, що для проектних робіт у галузі 

розробки ПТ достатньою є таблиця розміром 4x4. 
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Таблиця 3.1  

Визначна таблиця 

Характеристики та позиції Оцінки (бали) δjp 

Характеристика i=1(i1) 

позиції{

   (   )

   (   )
    
   (   )

 

 

Б11 

Б12 

…… 

Б1n 

………………….                                                          …………… 

Характеристика i=m(im) 

позиції{

   (   )

   (   )
    

   (   )

 

 

Бm1 

Бm2 

…….. 

Бmn 

 

Варіант формування такої визначальної таблиці представлений нижче 

(табл. 3.2). Відповідно до цього, запропоновані технічні рішення виконаного 

конкурсного завдання розглядаються по шістнадцяти оціночним позиціям, які 

враховують різні сторони виконання конкурсного завдання наприклад, науково-

технічну, техніко-економічну тощо. 

Оскільки розділи та його складові мають різну значимість, виникає 

завдання знаходження їх коефіцієнтів вагомості. Для визначення ваги 

характеристик доцільно скористатися чисельним методом розрахунку у межах 

заданих обмежень. Розв'язання цього завдання може бути математично 

формалізоване, що потребує менших витрат і має меншу похибку в порівнянні з 

іншими, наприклад експертними методами розв'язання цього завдання. 
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Таблиця 3.2  

Варіант означальної таблиці 

Розділи, 

характеристики 

оцінки 

Позиція 

Бал 

позиції 

δjp 

Оцінка 

позиції 

δ
 (j)

i 

Оцінка повноти 

виконання 

конкурсного 

завдання 

 

i=1(r
1
=1) 

1. Не виконаний хоча б один із пунктів 

КЗ. 

2. Усі пункти КЗ виконані, але 

недостатньо підтверджені, чи 

обґрунтовані. 

3. Усі пункти КЗ виконані, 

підзатверджено документально. 

4. Усі пункти КЗ виконані, та їх робота 

продемонстрована на макетах, моделях 

тощо. 

1 

 

2 

 

 

3 

 

4 

1 

 

2 

 

 

3 

 

4 

Науково-

технічний рівень 

технічного 

рішення, що 

пропонується 

 

i=2(r
1
=0,95) 

1. Пропоноване ТР засноване на 

удосконаленні відомого обладнання. 

2. Запатентоване технічне рішення з 

удосконалення відомого обладнання. 

3. Нове ТР, що утворює закінчений 

технічний комплекс із 

запатентованими складовими 

частинами. 

4. Принципово нове ТР, що має сенс 

відкриття в даній галузі знань. 

1 

 

2 

 

3 

 

 

 

4 

 

0,95 

 

1,9 

 

2,85 

 

 

 

3,8 

 

Оцінка 

економічних 

характеристик 

пропонованого 

технічного 

рішення 

 

i=3(r
4
=0,68) 

1. Технічне рішення вимагає 

отримання повного уявлення ньому 

додаткових витрат. 

2. Пропоноване ТР вимагає 

незначних витрат на його доведення 

та застосування. 

3. Пропоноване ТР потребує 

узгодження та затвердження для 

прийняття. 

4. Пропоноване ТР готове до 

використання. 

1 

 

 

2 

 

 

3 

 

 

4 

0,68 

 

 

1,36 

 

 

2,04 

 

 

2,72 
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Оцінка кількості 

параметрів, що 

покращуються, 

при застосуванні 

пропонованого 

технічного 

рішення 

 

i=4(r
3
=0,43) 

1. Пропоноване технічне рішення не 

покращує значення комплексної 

характеристики або параметру. 

2. ТР покращує одну комплексну 

характеристику чи параметр. 

3. ТР покращує 2-3 комплексні 

характеристики чи параметри. 

4. ТР покращує більше 3 

комплексних характеристик чи 

параметрів. 

1 

 

 

2 

 

3 

 

4 

0,43 

 

 

0,86 

 

1,2 

 

1,72 

 

Недоліком математичних методів визначення вагових коефіцієнтів є 

обмеження та припущення, виходячи з яких, вибирається модель, придатна для 

вирішення конкретного завдання, оцінки одного конкретного конкурсного 

завдання. 

Для визначення ваг складових розділів (позицій) пропонуємо 

визначальній таблиці введемо наступні припущення: 

а) нормуюча вага першої характеристики (табл. 2.2) максимальна і 

дорівнює 1, тобто 

 

r
(i)

=1, при i=1    (3.8) 

 

де r
(i)

 – вага «i-ої» характеристики; 

б) зі збільшенням числа аналізованих характеристик, вага останньої у 

загальній кількості характеристик прагне до нулю, тобто 

 

r
(i)

→0, при i→0    (3.9) 

 

в) вимоги збіжності числового ряду, складеного із значень ваг 

характеристик визначається за умови: 

    (3.10) 
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де b - деяка межа збіжності, виражена скалярною величиною; 

г) в інтервалі існування функції 0 < r
(i)

 < 1 немає явно вираженого 

екстремуму, тобто нормують ваги характеристик являють собою монотонно 

спадаючу послідовність: 

.   (3.11) 

Аналіз припущень, що сформульовані вище, показує, що перші три з них 

будуть визначати нормуючу функцію вигляду: 

    (3.12) 

Де а – деякий постійний коефіцієнт, визначений комбінаторним шляхом, 

(а>1). 

З виразу (3.12) випливає, що: 

При і=1, вага системи r
1
=1; при i→  маємо r→0, оскільки  

   (3.13) 

де за будь-якого а>1, існує предел 

 (3.14) 

для якого має місце твердження: 

      (3.15) 

де b - величина помилки збіжності ряду через устремління числа характеристик 

до нескінченності (i→ ). 

Для виконання умови г) необхідно методом підбору визначити параметр 

"а". На рис. 3.2 показаний графік сімейства кривих виду r
(i)

 = f
(i)

, отриманих 

розрахунковим шляхом при різних значеннях визначального параметра "а". 

Аналіз представлених результатів показує, що: 

при а<2 припущення г) не виконується, тому що існує екстремум в 

інтервалі 0 < r 
(i)

 <  , і функція виходить за межі заданого діапазону 0 < r 
(i)

 < 1; 
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при а=2 значення функції вже задовольняють даному припущенню, але 

вага перших двох характеристик дорівнює 1, що не відповідає умові задачі; 

при а>2 значення функції задовольняють усім припущенням, отже можна 

вибрати будь-яке значення коефіцієнта а>2. Однак при великих значеннях "а" 

(починаючи з а>3) різко збільшується спад функції, а це призводить до 

значного збільшення нормуючого кроку ваги характеристик, що впливає на 

точність оцінки їхньої ваги. 

Подані на рис. 3.2 залежності ваги характеристик r
(i)

 від порядкового 

номера характеристики (і) та значень параметра "а" зведені в табл. 3.3. 

 

 

 

Рис. 3.2. Криві виду r
(i)

 = f(i) 

 

Для більш точного визначення ваг характеристик необхідно запровадити 

обмеження, що полягає в тому, щоб нормуючий крок був мінімальним, а саме: 
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     (3.16) 

 

Таблиця 2.3.  

Залежність ваги характеристик r
(і)

 від порядкового номера характеристики 

(і) та значення параметра «а» 

а = 2.1 
і 1 2 3 4 5 

r 1 0.95 0.68 0.43 0.26 

а = 2.2 
і 1 2 3 4 5 

r 1 0.91 0.62 0.38 0.21 

а = 3 
і 1 2 3 4 5 

r 1 0.66 0.33 0.15 0.05 

а = 5 
і 1 2 3 4 5 

r 1 0.4 012 0.03 0.008 

а=1.5 
і 1 2 3 4 5 

r 1 1.33 1.33 1.18 0.98 

а = 2 
і 1 2 3 4 5 

r 1 1 0.75 0.5 0.31 

 

Цій умові повністю задовольняє крива з коефіцієнтом а = 2,1 (рис. 3.2), 

що є огинаючою при а > 2. Виходячи з цього остаточний вид функції, що 

нормує вагу характеристик може бути поданий як: 

     (3.17) 

Оцінка δ
(j)

i позиції виходить в результаті твору базисного балe позиції δip 

та відповідної ваги розділу r
(і)

  (з табл. 3.2): 
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    (3.18) 

Оскільки КЗ оцінюється за кількома розділами, то остаточна оцінка 

визначається так: 

     (3.19) 

Для обліку отриманого значення якості виконання КЗ в узагальненому 

показнику конкурентоспроможності необхідне його нормування. Областю 

допустимих значень прийнятих Кk
(j)

 є всі дійсні позитивні числа більші 1. 

Виходячи з цього, як нормуючу функція пропонується використовувати 

функцію у = 1 - 1/х, яка в інтервалі, що розглядається, приймає значення 0<у <1 

і формально задовольняє вимоги до показника конкурентоспроможності. 

У разі, якщо види робіт, що задаються в КЗ, мають для Замовника різну 

значущість, то вони за необхідності можуть бути проранжовані з 

використанням коефіцієнтів вагомості ξk . 

Остаточно нормована оцінка Qj, з урахуванням вагових коефіцієнтів ξk , 

до технічних рішень, що оцінюються, які входять до конкурсного завдання, 

виконане j- учасником визначатиметься згідно з формулою: 

   (3.20) 

де ξk - ваговий коефіцієнт технічного рішення, що оцінюється; δ
(j)

i - оцінка 

позиції, отримана за і розділом ,  

Порядок одержання показника якості виконання КЗ наступний. 

Первинними об'єктами оцінки є пункти конкурсного завдання, які 

розглядаються щодо виконання вимог характеристик заздалегідь підготовленої 

означальної таблиці (у даному випадку їх число дорівнює трьом, табл. 3.2). У 

свою чергу, оцінка за кожною характеристикою виставляється відповідно до 

позиції оцінки - збіг, фактично виконаного, з умовою позиції дає величину δip. 
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Оцінка позиції, з урахуванням ваги характеристикиm  δ
(j)

i, знаходиться згідно 

(3.18) добутком δip. на вагу характеристики r
(i)

. Остаточна оцінка технічного 

рішення К
(j)

K визначається як сума всіх δ
(j)

i (3.19). 

У результаті нормоване значення якості виконання конкурсного завдання 

Qj, виконане j -м виконавцем і оцінене за m - характеристиками знаходиться, як 

показано (3.20), з урахуванням значень вагових коефіцієнтів ξk технічних 

рішень. 

Пропонований підхід дає можливість Замовнику оцінити якість 

виконання КЗ з точки зору перспективності, новизни використаних у розробці 

технічних рішень, їх впливу на процес впровадження, зміну основних 

характеристик пожежної системи, що розробляється в цілому, а також з 

економічної (витратної) точки зору використання того чи іншого базового 

устаткування. Використання пропонованої шкали вимірювань [0...1] дозволить 

надалі використовувати цей показник при оцінці конкурентоспроможності без 

додаткових перетворень. 
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ВИСНОВКИ. 

 

Висновки 

Дана робота спрямована на вдосконалення науково-методичного 

забезпечення управління проектуванням та закупівлею пожежної техніки ОРС 

ЦЗ ДСНС України на конкурсній основі, стосовно сучасних економічних умов. 

В основу досліджень покладено вимоги нормативних документів, які 

зобов’язують державних замовників проводити закупівлю товарів, робіт та 

послуг для державних потреб на конкурсній основі. 

Теоретичні аспекти дисертаційних досліджень ґрунтуються на принципах 

системного аналізу в галузі складних організаційно-технічних та економічних 

систем, на застосуванні методів математичної статистики, проектної 

кваліметрії, техніко-економічного аналізу та теорії прийняття рішень. 

На підставі використання методології системного підходу проведено 

структуризацію системи виробництва та закупівлі пожежної техніки ОРС ЦЗ як 

підсистеми матеріально-технічного забезпечення ДСНС України. 

У проблемі постачання пожежної техніки підрозділів ОРС ЦЗ виділено 

два її основні аспекти: динамічний і територіальний, з урахуванням 

прогнозування пожежної обстановки. 

Визначено методологічні підходи до управління постачанням пожежної 

техніки підрозділів ОРС ЦЗ. Виявлено недоліки існуючих принципів 

управління системою постачання пожежної техніки під поділів ОРС ЦЗ та 

визначено основні положення програмно-цільових принципів управління 

системою. 

Визначено вимоги до механізму управління постачанням пожежної 

техніки підрозділів ОРС ЦЗ, досліджено властивість активності самої системи 

постачання ПТ як «людино-машинної» системи. Показано, що системі 

постачання ПТ органічно властиві основні риси організаційних систем: 

ієрархічна структура побудови та управління, пріоритетність управлінських 
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рішень центру, наявність незбігаючих цілей центру та підлеглих органів 

(властивість активності). 

Здійснено аналіз існуючої нормативно-правової бази договірних відносин 

Замовника (керуючого органу системи постачання ПТ) та постачальників ПТ як 

основи функціонування механізму прийняття рішення Замовником на 

постачання пожежної техніки підрозділів ОРС ЦЗ на конкурсній основі. 

Здійснено структуризацію проблеми управління постачанням пожежною 

технікою підрозділів ОРС ЦЗ та досліджено можливі напрямки, шляхи та 

заходи (етапи) вирішення цієї проблеми . 

Визначено, що програма виробництва та закупівлі пожежної техніки для 

потреб ДСНС України має формуватися під конкретні, чітко сформульовані 

цілі їх діяльності. Ці цілі досягаються в умовах жорстких ресурсних обмежень. 

Програма містить повністю певний набір способів досягнення цілей та 

забезпечує найефективніше використання ресурсів ПТ. 

Реалізація процесу програмного постачання підрозділів ОРС ЦЗ 

пожежною технікою повинна зайняти своє місце в загальній системі управління 

та планування в ДСНС України, причому цей процес передбачає не тільки 

складання нових програм, а й коригування раніше прийнятих відповідно до 

принципу безперервності цільового планування. 

На цій основі в процесі проведення досліджень отримано критерій оцінки 

конкурентоспроможності пожежної техніки. 

В роботі методика, моделі та критерії враховують сучасний зарубіжний та 

вітчизняний досвід створення нової пожежної техніки та основні фактори 

ринкової економіки, а саме: 

обмеження фінансових ресурсів Замовника на проведення розробок нових 

або модернізацію існуючих пожежно-технічних систем; конкуренцію на 

сучасному ринку пожежно-технічних систем; господарську самостійність 

організацій-розробників ПТ; 

ринкове ціноутворення; 
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проведення комплексних маркетингових дослідників ринку виробників та 

постачальників пожежно-технічних систем. 

Цінність отриманих результатів досліджень полягає в тому, що 

розроблені критерії визначення обсягу конкурсних завдань дозволяють 

визначити обсяг робіт, пропонований потенційним виконавцям-учасникам 

конкурсного відбору, після виконання якого експертна комісія Замовника 

матиме достатньо інформації про проектний вигляд ПТ та про технічні 

рішення, що закладаються в його реалізацію для забезпечення необхідної якості 

об'єкта розробки. 
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